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Ува га, аў та ры!Ува га, аў та ры!Ду май самДу май сам

Сён ня ён мае ўсё тое, што ў кла січ ным ра зу мен ні 
па він на быць у муж чы ны — лю бі мую пра фе сію, 

дзі ця, дом і на ват сад, па са джа ны і на зва ны 
ў го нар сы на. Ад нак Ві таль Кар па наў на да сяг ну тым 
спы няц ца не збі ра ец ца. Яго ве да юць як лі да ра гур та 

«Драз ды», як вя ду ча га на ра дыё і тэ ле ба чан ні. 
І заў сё ды ён усмі ха ец ца, ве ся ліць на род. 

Пры су стрэ чы мы рас пы та лі Ві та ля пра хві лі ны 
адзі но ты, «плю сы-мі ну сы» пуб ліч нас ці і кур' ё зы, 

на якіх мож на за ра біць...
Маё пер шае пы тан не ён апя рэдж вае сва ім — дзе мож на 

бу дзе ўба чыць ар ты кул, а по тым тлу ма чыць...
— Баць ка со чыць за ўсім, што ад бы ва ец ца ў ма ёй твор-

час ці, праз ін тэр нэт, тэ ле фа нуе сяб рам.
— А ка лі ў свой час вы вы ра шы лі звя заць сваё жыц-

цё з му зы кай, як яны рэ ага ва лі?
— У прын цы пе, мой вы бар іх за да валь няў — я ж увесь 

час зай маў ся му зы кай. Яшчэ ма лень кім вы сту паў у клу-
бе. Ма быць, ад да ючы мя не ў му зыч ную шко лу, баць кі не 
су мня ва лі ся, што по тым я вы бе ру ней кі ін шы шлях. Ха чу 
ве рыць, што іх спа дзя ван ні я апраў даў.

— У му зыч най шко ле вы ву чы лі ся з бра там, ад нак 
ён вы браў пра фе сію на ву коў ца. Як склад ва юц ца ва-
шы ад но сі ны?

— Мой ста рэй шы брат зай ма ец ца на ву кай, пра цуе ў Ін-
сты ту це ахо вы рас лін. Дру гая яго сфе ра дзей нас ці — аў та-
зап част кі. Мы пай шлі па жыц ці роз ны мі шля ха мі, але на шы 
ад но сі ны з кож ным го дам толь кі па ляп ша юц ца. Мы адзін 
ад на му да па ма га ем, пад трым лі ва ем. Ён лю біць тэх ні ку, та-
му па гэ тых пы тан нях я ма гу звяр тац ца да яго. Я ж імк ну ся 
пад піт ваць бра та сва ім ап ты міз мам па жыц ці. Мо жа, і лепш, 

што мы ў роз ных плос кас цях, та му што не ўзні кае ні я кай кан-
ку рэн цыі, не па ра зу мен няў і мы кам форт на ся бе ад чу ва ем.

— Да ня даў ня га ча су вы іг ра лі на ба ла лай цы. Ця пер 
яна не гу чыць у вы ступ лен нях «Драз доў». Ня ўжо ба ян 
так са ма хут ка за маў чыць?

— З ба ла лай кай я пра вёў шмат ча су: шко ла, ву чы лі шча, 
по тым кан сер ва то рыя. Не ска жу, быц цам быў вя лі кім ба ла-
ла еч ні кам і ў мя не ўсё вы дат на атрым лі ва ла ся, але эст ра да 
дык туе свае пра ві лы. У свой час мы зра бі лі ак цэнт на ба-
ла лай ку, знай шоў шы тым са мым ці ка вую «фіш ку» і пры-
ваб ную «фар бу» для на шай гру пы, «вы плы лі» на гэ тым. 
Да лей жа хо чац ца раз ві вац ца па за ко нах шоу-біз не су. У 
не ка то рых мо ман тах ін стру мент па чаў мя не аб мя жоў ваць, 
а по тым атры ма ла ся так, што я на яго сеў — прый шло ся 
ад ста віць ба ла лай ку ўбок. Ця пер ад чу ваю, што мне на 
сцэ не і на здым ках знач на ляг чэй без яе. Ма гу сва бод на 
тан ца ваць, раз маў ляць, не ад цяг ва ю чы ўва гу на вы ка нан-
не ін стру мен таль най пар тыі. Яна даў но ўжо прос та для 
імі джу пры сут ні ча ла на сцэ не. Вось мы і змя ні лі яго.

А ба ян у нас з раз ра ду кла віш ных. Яго гу чан не ілюст руе 
«фар бу» на род нас ці ў на шай му зы цы, яна мае важ нае зна-
чэн не для нас. Та му ба ян — гэ та тэ ма! Ён не знік не.

— Да рэ чы пра зме ны. У ва шым ка лек ты ве з'я ві ліся 
дзве бэк-ва ка ліст кі... Чым пры ва бі лі дзяў чат?

— Мы не па зі цы я ні ру ем іх як бэк-ва ка ліс так. З мо ман-
ту пры хо ду ў наш гурт яны вы сту па юць по бач са мной. 
Спя ва юць, тан цу юць, ства ра юць шоу. І ця пер мы больш 
вый грыш на гля дзім ся на роз ных ме ра пры ем ствах. Нас 
мож на не толь кі па слу хаць, але і па гля дзець! Усе ж лю бяць 
і цэ няць жа но чую пры га жосць.

(Заканчэнне на 8-й стар. «ЧЗ».)

...Па пе ры мет ры гіс та рыч на га цэнт ра 
швед ска га га рад ка Каль мар, на туж на 
ра ву чы ру ха ві ка мі, ка валь ка дай, адзін 

за ад ным кру жы лі цяж кія гру за ві кі, 
упры го жа ныя бя ро за вы мі га лі на мі 
і вя сё лы мі пла ка та мі. У гру за ві ках 

пад гуч ную му зы ку і дуд кі тан ца ва лі 
хлоп цы і дзяў ча ты ў дзіў ных, па доб ных 

на мар скія, фу раж ках. Ма ла дыя лю дзі 
ра дас на ві та лі ўсіх га ра джан, 

што трап ля лі ся па да ро зе. Апош нія 
ўсмі ха лі ся і штось ці кры ча лі ўслед...

А не за доў га да гэ та га на га рад ской пло-
шчы мы так са ма на зі ра лі не менш дзіў ную для 
нас кар ці ну. Уся яна бы ла за поў не на людзь мі, 
якія тры ма лі над га ла вой транс па ран ты. Зда-
лёк па да ло ся, што ў го ра дзе пра хо дзіць ней кі 
мі тынг. Але на блі зіў шы ся, мы зда га да лі ся, 
што гэта баць кі, у ру ках якіх... вель мі кра-
наль ныя фа та гра фіі ма лень кіх дзя цей, якія 
ўжо выраслі і сё ле та скон чы лі шко лу. У мно гіх 
бы лі бу ке ты з жоў тых і блакітных хры зан тэм 
(гэ та ко ле ры на цы я наль на га фла га Шве цыі). 
Як вы свет лі ла ся, мы тра пі лі на ўра чыс тую 
част ку вы пуск но га. Слё зы ра дас ці, жар ты, 
смех, ма лод шыя бра ты і сёст ры ў «гру пе пад-
трым кі», вы пуск ні кі на сцэ не — усё бы ло як у 
нас, але ад на ча со ва і зу сім па-ін ша му...

Да рэ чы, фу раж кі — аба вяз ко вы ат ры бут 
усіх вы пуск ні коў швед скіх гім на зій. Гэ ты га-
лаў ны ўбор не пе ра да юць у спад чы ну ад ста-
рэй шых да ма лод шых, хоць, як пры зна лі ся 
нам баць кі, яго кошт нель га на зваць сім ва-
ліч ным. Як пра ві ла, на фу раж ках згад ва ец ца 
на ву чаль ная ўста но ва і год яе за кан чэн ня. 
Дзяў ча ты апра на юць на свой вы пуск ны бе-
лыя ці прос та свет лыя су кен кі. Плюс звер-
ху і хлоп цы, і дзяў ча ты на кід ва юць цём ныя 
пін жа кі.

А пас ля ўра чыс тай част кі свя та вы пуск ні кі 
ез дзяць па го ра дзе ў ад кры тых ма шы нах, 
упры го жа ных га лі на мі бя ро зы. Па жа да на, 
каб гэ та бы ла ме на ві та вя лі кая ма шы на. 
Знай сці та кія аў то — ня прос тая за да ча для 
ма ла дых лю дзей. Тым не менш яны з ёй 
па спя хо ва спраў ля юц ца, бо тра ды цыі ёсць 
тра ды цыі. І ні хто ў го ра дзе і сло ва не ска жа 
су праць ма ла дых лю дзей, якія «кры шач ку 
шу мяць», бо ўсе лі чаць, што вы пуск ні кі ма-
юць на тое пра ва — гэ та іх дзень. Баць кі 
збі ра юц ца ўве ча ры ў сва іх кам па ні ях, каб ад-
зна чыць апош няе школь нае свя та, а «дзе ці» 
гу ля юць па ўлас най пра гра ме. Да рэ чы, гім-
на зію ў Шве цыі за кан чва юць у 18—19 га доў. 
Па на шых мер ках, да во лі поз на...

(Заканчэнне на 2-й стар. «ЧЗ».)

Вось і ўсё. Наш твор чы «ма ра фон», 
які пра во дзіў ся пры пад трым цы 

Мі ніс тэр ства аду ка цыі і доў жыў ся 
больш за паў го да, па ды шоў да свай го 

ла гіч на га за вяр шэн ня. Сён ня мы 
аб вес цім пе ра мож цаў і... пра доў жым 

на да лей дру ка ваць кон курс ныя 
ра бо ты. Здзіў ле ны? За ха ва ем па куль 

інт ры гу. Перш-на перш ха це ла ся б 
па дзя ліц ца не ка то ры мі ці ка вы мі 

ліч ба мі ад нос на твор ча га 
кон кур су і пра вес ці 

не вя лі кую «ра бо ту над 
па мыл ка мі».

Уся го мы атры ма лі 
больш за 220 «проб пя ра» 
ад юных і ма ла дых ня-
штат ных аў та раў з мно гіх 
ку точ каў на шай кра і ны. 
На зваць дак лад ную ліч бу 
аў та раў бу дзе скла да на. Бо, 
на прык лад, ад ну твор чую 
пра цу пі са лі два ча ла ве кі, а 
ін шую — 14 аў та раў! Паў ту зі-
на ўдзель ні каў пры сла ла па 
дзве «про бы пя ра», не каль кі 
ча ла век — па тры. Зноў жа з 
паў ту зі на да сла лі ў роз ны час ад ну і тую ж 
пра цу двой чы — па элект рон най по шце або 
і па ёй, і звы чай ным ліс том. Бы лі, не здзіў-
ляй це ся, і бе зы мен ныя пра цы. Ка ра цей, уя-
ві це, як нам ча сам бы ло «ве се ла»!

З улі кам гэ та га ну ма ра на ста рон ках 
«ЧЗ» ужо зме шча на 57 «проб пя ра» на-
шых юных ня штат ных аў та раў. Свай го 
ча су ча ка юць яшчэ паў та ра дзя сят ка 
ада бра ных да дру ку твор чых прац, якія 
бу дуць апуб лі ка ва ны на пра ця гу ле та.

Мы аса біс та па гу та ры лі больш чым з 
сот няй аба не нтаў — з боль шас цю юных і ма-
ла дых удзель ні каў (з не ка то ры мі па не каль кі 
ра зоў), а яшчэ з іх ма ма мі (зрэд ку з та та мі, 
сёст ра мі і бра та мі), з на стаў ні ка мі, кі раў ні ка мі 
гурт коў у шко лах і цэнт рах твор час ці...

Нам пі са лі ўдзель ні кі ва ўзрос це ад 
12 да 18 га доў. Ка лі ка го ці ка віць, аў та раў-
дзяў чы нак ся род іх бы ло больш, у тым лі ку 
сёст ры-бліз ня ты і прос та ма лод шая і ста-

рэй шая сёст ры. За бя га ю чы кры ху на пе рад, 
ад зна чым, што ся род пе ра мож цаў кон кур су 
— так са ма толь кі дзяў ча ты. Ка лі га ва рыць 
пра га ра ды, ад куль най больш ак тыў на да-
сы ла лі ся твор чыя пра цы, пе ра лі чыць іх усе 
бу дзе скла да на. Гэ та Го мель, Лель чы цы, 
Грод на, Жло бін, Асі по ві чы, Ваў ка выск, Ма-
гі лёў, Ма зыр, Лі да, На ва гру дак, Кар ма, На ва-
по лацк, Ма ла дзеч на (пра тое, як зай ма юц ца 
юныя жур на ліс ты ў гэ тым го ра дзе, чы тай це 

ў ма тэ ры я ле ні жэй)... Уво гу ле, 
«геа гра фія» да сла ных ма-
тэ ры я лаў і раз на стай насць 
жан раў свед чаць пра тое, 
як шмат у на шай кра і не та-
ле на ві тай мо ла дзі!..

Якія тэ мы для сва іх «проб 
пя ра» вы бі ра лі на шы юныя 
ня штат ныя аў та ры? Сім ва-
ліч на, пра віль на і пры ем-
на, што на пя рэ дад ні і ў год 
70-год дзя вы зва лен ня Бе ла-
ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх 
за хоп ні каў мно гія з іх звяр-
ну лі ся да тэ мы Вя лі кай 
Ай чын най вай ны — вель мі 
моц ны след яна па кі ну ла ў гіс-

то рыі кра і ны, у гіс то рыі лі та раль на кож най 
сям'і... Ад не ка то рых ус па мі наў тых, хто пе ра-
жыў ва ен нае лі ха лец це, лі та раль на дры жы кі 
іш лі па ску ры... Мно гія аўтары (мы гэ та ве да-
ем дак лад на) спе цы яль на ха дзі лі на су стрэ-
чы з яшчэ жы вы мі свед ка мі тых па дзей, каб 
за на та ваць іх ус па мі ны. Вы зра бі лі вель мі 
доб рую і ка рыс ную спра ву!

Яшчэ пі са лі пра сла ву тых зем ля коў, пра 
на стаў ні каў і кі раў ні коў гурт коў, на род ных 
май строў, пра ра вес ні каў і іх за хап лен ні...

Боль шая част ка твор чых за явак аб ры ну-
ла ся на рэ дак цыю лі та раль на ў апош нія дні, 
пе рад за кан чэн нем іх пры ёму. З-за гэ та га 
пад вя дзен не вы ні каў і бы ло пе ра не се на на 
больш поз ні час, чым мер ка ва ла ся пер ша па-
чат ко ва. Вы ўяў ля е це, якія аб' ёмы ін фар ма цыі 
трэ ба бы ло пры няць, раз дру ка ваць, вы чы-
таць? На жаль, вя лі кая коль касць да сла ных 
прац не ад па вя да ла ўмо вам кон кур су.

(Заканчэнне на 3-й стар. «ЧЗ».)
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Ві таль КАР ПА НАЎ:

«МНЕ, ЯК І ЎСІМ ЛЮ ДЗЯМ, БЫ ВАЕ СУМ НА»«МНЕ, ЯК І ЎСІМ ЛЮ ДЗЯМ, БЫ ВАЕ СУМ НА»

«МЫ — ТА КІЯ!..» 
ПЕ РА МОЖ ЦЫ!
«ЧЗ» пад во дзіць вы ні кі кон кур су ся род юных 
і ма ла дых ня штат ных аў та раў

МЕ ДЫ Я ДЖУНГ ЛІ: 
ПРА ВІ ЛЫ ВЫ ЖЫ ВАН НЯ,
або Аду ка цыя па-швед ску

Адмысловыя фуражкі — абавязковы атрыбут выпускнікоў шведскіх гімназій.


